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ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СФЕРЫ СВЯЗИ

И ИНФОРМАТИЗАЦИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Рассмотрена проблематика по проблемам государственного

регулирования сферы связи и информатизации по таким основным и важным

направлениям, как государственное регулирование сети Интернет,

функционирующих субъектов предпринимательской деятельности и тарифной

политики в сфере связи и информатизации. Рассмотрены и определены

перспективы по их дальнейшему решению в современных условиях.

Ключевые слова: государственное регулирование, проблемы, сеть

Интернет, субъекты предпринимательской деятельности, сфера связи и

информатизации, тарифная политика.

Постановка проблеми. Функціонування ринкових механізмів в Україні

вимагає здійснення реформи системи державного регулювання. Це пов’язане, у

першу чергу, зі змінами відносин власності та ролі держави в регулюванні

галузями і підприємствами, особливо у сфері зв’язку та інформатизації (далі –

СЗІ).

СЗІ відіграє величезну роль у збалансованому розвитку глобальної та

регіональної економіки. Вона є з’єднувальною ланкою як промислової сфери,

сфери послуг і споживачів, так і різних географічно розрізнених частин країни

та економічних центрів. Стимулюючи людське спілкування за допомогою

зв’язку, сучасні засоби інформатизації стають необхідною умовою для

соціальної згуртованості та культурного розвитку всіх країн. Тому питання

щодо держаного регулювання СЗІ є актуальними та пов’язані з тієї обставиною,

що  держава зберегла за собою ряд важливих регулюючих функцій, таких як

ліцензування, контроль над рівнем тарифів на послуги зв’язку та

інформатизації, взаєморозрахунки між підприємствами тощо. Водночас,

проблеми, з якими зіштовхуються суб’єкти підприємницької діяльності при

функціонуванні у СЗІ, потребують негайного державного втручання.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Показує, що питаннями

неудосконаленням державного регулювання СЗІ займалися такі вчені-

економісти, як Я. В. Гапанович, О. В. Голинська, Я. А. Жаліло, В. М. Орлов,

О. В. Орлова, Н. А. Князєва та ін. [1−6].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Чимало

аспектів теоретико-методологічного, правового, організаційного та

загальноекономічного характеру. Дана стаття зосереджує увагу на проблемах

державного регулювання СЗІ, які потребують негайного вирішення.

Невирішеність даних проблем відображається на ефективності діяльності

підприємств (операторів) у СЗІ та на галузі взагалі.

Метою статті є дослідження проблематики щодо проблем з державного

регулювання СЗІ та визначення перспектив їхнього втручання на розвиток

діяльності підприємств та галузі. Для цього необхідно виконати наукове

завдання, що полягає у дослідженні змісту основних проблем державного

регулювання СЗІ.

Виклад основного матеріалу. Тенденції розвитку СЗІ спостерігаються у

зруйнованості монополії держави на розвиток галузі і управління

підприємствами за допомогою приватизації. Держава перестала бути головним

джерелом фінансування галузі. Разом з тим, державне регулювання СЗІ є

свідомий вплив держави на об’єкти й процеси з метою додавання певної

спрямованості й погодженості господарській діяльності всіх суб’єктів

підприємницької діяльності, які функціонують у СЗІ.

Слід зазначити, що державне регулювання як суспільне явище, його

форми, методи, принципи, характер зумовлюються завжди і скрізь проблемами

суспільного розвитку, що здійснюються в інтересах певних соціальних верств і

груп. Це явище пов’язане з системою суспільних відносин не тільки

безпосередньо через реальні управлінські процеси, що відбуваються з приводу

суспільного виробництва, але й опосередковано через свідомість, певні форми

знань, різні управлінські доктрини, теорії й концепції. Отже, на формування

управлінських відносин активно впливають не тільки матеріальні фактори, але
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й суспільна свідомість, передусім, політико-правова та організаційно-

управлінська. Причому характер, спрямованість і ступінь впливу на суспільні

відносини з боку тих чи інших управлінських поглядів у кінцевому підсумку

обумовлені суспільно-політичною природою самих соціальних сил.

У нинішніх умовах особистої уваги потребує питання щодо державного

регулювання ресурсів мережі Інтернет як середовища для збору та обміну

інформацією в локальних, загальнодержавних та міжнародних масштабах. Так,

обсяги доходів від надання послуг широкосмугового доступу до мережі Інтернет

у І-му півріччі 2013 року в порівнянні з аналогічним періодом минулого року

збільшились на 60,8 млн. грн. і становлять 2137,4 млн. грн., їх питома вага в

загальному обсязі доходів сфери телекомунікацій склала 9,1 % [7].

Природно, що на практиці глобальна мережа сьогодні охоплює не тільки

сферу життєдіяльності людини, але є постійним учасником як політичного, так

і економічного життя не тільки країни, але і всього світу.

Проаналізувавши деякі роботи [8−11], ми можемо констатувати такі

правові проблеми регулювання мережі Інтернету, як: авторське право,

сумлінність використання інформації, порушення в галузі використання

товарних знаків, захист честі, вторгнення в приватне життя, регулювання

ліцензованих ринків товарів і послуг, зокрема банківських послуг, реклами,

освіти та ін.

Відповідно до вище зазначених проблем, слід наголосити, що при

регулюванні діяльності мережі Інтернет необхідно розробити такі правові

норми інтернет-права, які не можна буде віднести ні до публічної галузі, ні до

приватної, так як торкаються однаковою мірою інтересів як держави, так й

окремої особи. Таким чином, державне регулювання мережі Інтернет доцільно

згрупувати за чотирма напрямами, переліченими нижче [12].

1. Роль держави у створенні українських Інтернет-ресурсів. Держава

через наявні в неї інструменти сприяє наданню в Інтернеті всіх відкритих

державних інформаційних ресурсів, в першу чергу тих, до яких забезпечення

вільного доступу наказано законодавчими та нормативними актами України.
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Необхідна конкретна програма зі створення і представлення в мережі

державних інформаційних ресурсів, про яку повинні знати усі творці

українських інформаційних ресурсів, що дозволить виключити дублювання

інформації.

2. Процес державного і громадського контролю діяльності щодо

створення і використання українських інтернет-ресурсів. Державний контроль

діяльності щодо створення і використання (надання в доступ) українських

інтернет-ресурсів може здійснюватись тільки в тих випадках, коли держава

регулює аналогічну діяльність поза мережею Інтернету, зокрема, за допомогою

ліцензування.

3. Процес захисту прав суб’єктів підприємницької діяльності щодо

створення і використання українських Інтернет-ресурсів. Дані проблеми

зводяться до наступних напрямків: захист інтелектуальної власності та

інформаційних ресурсів, захист персональних даних суб’єктів правовідносин,

які виникають в Інтернеті, захист користувача від незапитуваної інформації

(спам).

4. Питання ефективної організації українських інтернет-ресурсів.

Ефективна організація інформаційних ресурсів пов’язана в основному з

інформаційно-технологічними проблемами і вимагає не стільки державного

регулювання, скільки організації спільних дій державного і приватного секторів

Інтернету. Завдання полягає у виробленні рекомендацій та інструментів, які б

не обмежували активність приватного сектору, а формували інформаційні

ресурси мережі, в той же час створювали б передумови для максимально

ефективного використання створюваних ресурсів як державного, так і

приватного секторів. Основними практичними завданнями цього напряму є

ідентифікація українських інтернет-ресурсів та  створення системи архівування

соціально значущих українських інтернет-ресурсів.

Наступна проблема щодо оптимізації державного регулювання − це

підприємства (оператори), які здійснюють свою діяльність у СЗІ.
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У  2011 році, в розрізі за розміром об’єкта, великими підприємствами

зв’язку реалізовано продукції (робіт, послуг) на 167459 млн. грн., середніми –

38698,9 млн. грн., а малими – 24509,7 млн. грн. Серед підприємств зв’язку

найбільшу питому вагу займають великі підприємства. У наданні послуг

зв’язку великі підприємства зв’язку займають 8,19 % до загального обсягу

реалізації продукції (робіт, послуг), середні – 2,72 %, а малі – 4,68 % [7].

Однак, незважаючи на ряд прийнятих останнім часом вищими органами

державної влади й управління нормативних документів, розвиток

підприємництва в Україні здійснюється у несприятливому макро- та мікро-

середовищі, існує багато проблем, які необхідно вирішувати на різних рівнях.

Аналіз діяльності суб’єктів підприємництва свідчить про те, що значна

кількість підприємств не може розпочати свою роботу або ефективно

функціонувати через відсутність достатнього статутного капіталу, сировини та

матеріалів, власних площ і обладнання, практичних навичок та підприємливості

працівників у здійсненні бізнесу. Вони відчувають проблеми виробничого

характеру, труднощі в реалізації продукції, формуванні відповідної клієнтури.

Через невеликі обсяги господарської діяльності деякі підприємства

неспроможні залучати кваліфікованих фахівців, наймати здібних робітників і

забезпечувати їм високий рівень оплати праці.

Наступною проблемою з державного регулювання СЗІ є

невдосконаленість тарифної політики. У СЗІ України сфера тарифоутворення

розподіляється на дві сфері: ту, що регулюється Національною комісією, яка

здійснює державне регулювання у сфері зв’язку та інформатизації (далі –

НКРЗІ), та сферу вільного встановлення тарифів.

Тарифна політика НКРЗІ спрямована на забезпечення оптимального

поєднання розміру тарифів на послуги зв’язку на рівні платоспроможності

населення з урахуванням інтересів суб’єктів ринку цих послуг щодо надання

сприятливих економічних умов для збільшення обсягів послуг та підвищення їх

якості, розвитку та модернізації телекомунікаційних мереж [13].
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До сфери послуг, що знаходяться під впливом НКРЗІ регулювання,

належать загальнодоступні телекомунікаційні послуги, тарифи на надання в

користування каналів електрозв’язку операторам телекомунікацій, які займають

монопольне (домінуюче) становище на ринку цих послуг, надання в

користування кабельної каналізації електрозв’язку операторам

телекомунікацій, універсальні послуги поштового зв’язку, тарифи українського

державного центру радіочастот та взаєморозрахунки між операторами

телекомунікацій [13]. Послуги, які надають із застосуванням нових технологій,

належать до нерегульованої сфери. Тарифи на телекомунікаційні послуги

підприємства у СЗІ встановлюють самостійно, за винятком загальнодоступних

послуг.

Однією із значних проблем у СЗІ є проблема взаєморозрахунків між

підприємствами. Технологія взаєморозрахунків за різні види мережевих послуг

визначається специфічними особливостями СЗІ, до яких належать відповідні

мережеві послуги.

Процес перерозподілу доходів кінцевих операторів, отриманих за

мережеві послуги, об’єктивно необхідно, з урахуванням особливості СЗІ,

здійснювати на основі взаєморозрахунків. Система взаєморозрахунків у СЗІ

являє собою сукупність економічних відносин між підприємствами мережі

загального користування, заснованої на механізмі прямого перерозподілу

доходів від реалізації конкретних послуг відповідно до часток кожного

учасника виробничого процесу в наданні відповідних послуг зв’язку та

інформатизації.

Найбільш складною економічною проблемою при розробці та

впровадженні механізму взаєморозрахунків є визначення вкладу (частки)

окремих підприємств – учасників створення мережевих послуг, що здійснюють

певні функції на кожному етапі передавання повідомлень. Застосовувана в

сфері система ціноутворення побудована з урахуванням перехресного

субсидування, за якого збитковість одних послуг компенсується прибутком від

інших. Крім того, в умовах лібералізації тарифів на однойменні послуги,
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встановлювані самими підприємствами, в більшості випадків варіюють у

значних межах.

Слід також враховувати, що через обставини, що склалися у структурі

обміну низки підприємств, переважають низькорентабельні і збиткові послуги,

тарифи на які встановлені не тільки нижче їх реальної вартості, а й нижче

собівартості. Для таких підприємств перерозподіл мережевих доходів на основі

балансової моделі означає неможливість нормального функціонування в умовах

ринкових відносин.

Проблема взаєморозрахунків ускладнюється в умовах демонополізації

сфери та розвитку конкуренції, коли значно зросла кількість підприємств, що

мають ліцензії на діяльність у СЗІ.

Слід визначити дві головні проблеми взаєморозрахунків між

підприємствами зв’язку та інформатизації. По-перше, проблема розрахунків за

пропуск голосового трафіка. Так, собівартість послуги доступу до мереж при

наданні послуг телефонного зв’язку розраховується на основі того, що після

комутації на АМТС міжнародний і міжміський трафіки проходять виключно

через транспортну магістральну мережу Укртелекому. Таким чином, існуючі

моделі розрахунків між підприємствами зв’язку при наданні послуг

міжнародного та міжміського телефонного зв’язку не можуть коректно

застосовуватися для здійснення розрахунків за дзвінки, маршрути яких

проходять не через мережу Укртелеком, а магістральними мережами інших

операторів (в тому числі з підтримкою ІP-протоколу) [14].

По-друге, порядок взаєморозрахунків, згідно з яким послуги фіксованого

зв’язку надаються за територіальним принципом, а мобільного – рівномірно по

всій території країни (що логічно). Крім того, послуги місцевої телефонії є

найдешевшими, а міжнародної – найдорожчими.

По-третє, визначення формули розрахунків ставок, яка повинна

ґрунтуватися на методиці розрахунку собівартості взаємоз’єднання та доступу.

Для цього, з одного боку, потрібно мати прозорі методи оцінювання ринку і
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визначити підприємства зв’язку, що займають монопольне (домінуюче)

становище на певних сегментах ринку, а з іншого – об’єктивну позицію НКРЗІ.

Перераховані проблеми за неудосконаленою тарифною політикою

сприяють погіршенню умов функціонування та розвитку самих підприємств

зв’язку та конкуренції на ринку і незбалансованості тарифної політики.

Висновки. Данні проблеми повинні вирішуватись на державному та на

регіональному рівнях. Так, ефективний розвиток підприємств СЗІ залежить в

першу чергу від їхнього розвитку на регіональному рівні, так як  він є

ключовим напрямом державної політики. Реалізація цієї діяльності

здійснюється через регіональні та місцеві програми підтримки малого

підприємництва, при реалізації яких слід чітко розрізняти, які самі заходи

можуть здійснюватись у рамках регіональних та місцевих програм підтримки

розвитку малого підприємництва, а які можуть бути предметом Національної

програми. Це значною мірою залежить від того, якими інструментами для

підтримки малого підприємництва найефективніше можуть користуватися

органи влади місцевого рівня, а якими – органи влади центрального рівня.

До ефективних інструментів органів влади місцевого рівня щодо

сприяння розвитку малого підприємництва належать:

 усунення адміністративних бар’єрів шляхом спрощення процедур з

надання приміщень в оренду;

 впорядкування процедури реєстрації документів, необхідних для

започаткування підприємницької діяльності;

 встановлення прозорого та справедливого порядку одержання

дозволу на розміщення малих архітектурних форм;

 встановлення пільг щодо оренди комунального майна;

 зниження ставок місцевих податків і зборів;

 створення місцевих фондів гарантування кредитів;

 доступ до інформації про комунальне майно, що може здаватися в

оренду, та тендери на виконання замовлень місцевої влади;
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 гарантія залучення малих підприємств до участі у тендерах на

виконання замовлень місцевої влади;

 сприяння місцевою владою розвитку інфраструктури малого

підприємництва.

Для здійснення ефективного державного регулювання мережі Інтернет

потрібно створити регуляторний державний орган, основними завданнями

якого буде:

 сприяння загальному доступу до мережі Інтернет;

 створення конкурентного середовища для сприяння ефективного

надання інтернет-послуг, підвищення якості інтернет-послуг та

створення і розвитку нових інтернет-послуг;

 запобігання зловживань ринковим впливом;

 захист прав фізичних і юридичних осіб;

 ліцензування діяльності суб’єктів мережі Інтернет;

 підтримка зростаючого зв’язку провайдерів для всіх користувачів

через угоди щодо взаємоз’єднання.

Одним з ефективніших та прозоріших шляхів регулювання, на наш

погляд, є формування нормативно-правової бази, що буде регламентувати

відносини між суб’єктами мережі Інтернет та не буде суперечити вже існуючим

законодавчим документам щодо оброблення інформації, здійснення контролю

за реалізацією політичної, економічної та соціальної діяльності.

Вирішення проблем з тарифної політики – це врахування інтересів всіх

учасників ринку, кожен з яких захищає свій бізнес й інтереси своїх абонентів,

що можливо за декількома напрямами. По-перше, НКРЗІ встановлює

розрахункові ставки доступу до мереж лише монопольних підприємств, а

ставки доступу до мереж інших підприємств будуть встановлювати учасники

ринку самостійно на договірних основах. По-друге, встановлення ставок

доступу до мереж всіх підприємств зв’язку як фіксованого, так і мобільного

зв’язку. По-третіх, розробка оптимального механізму взаємної компенсації

витрат, пов’язаних з наданням та обслуговуванням мережевих ресурсів і
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передачею навантаження (трафіка). Компенсація витрат можливо за рахунок

встановлення рахункові ціни (такси), яка дає можливість компенсувати поточні

витрати існуючої мережі і забезпечувати інвестиції для реконструкції та

подальшого розвитку. Також, повна величина розрахункової такси включає

вартість обслуговування матеріально-технічних ресурсів на вихідному і

вхідному кінцевих пунктах і лінійну складову з урахуванням транзитної

комутації.
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